

深度 浙江新闻名专栏

对话一把手

触摸 2013年经济脉动⑧

2013年,面对复杂严峻的宏观经济金融形势,频繁的自然灾害特别是洪涝灾害,宁波保险业稳中求进,呈现良好运行态势。新的一年,监管部门将如何引领保险业更上一层楼?宁波保监局局长陈静给出了答案——

顺势而为,保险“大服务”再出发

本报记者 杨绪忠

当前,宁波保险业正面临难得的发展机遇。政府更加重视保险,社会更加信任保险。这些都为全市保险业改革发展营造了良好的政策环境和市场环境,我们必须顺势而为,蓄势待发,乘势而上。

——宁波保监局局长、党委书记 陈静

创新转型,服务经济民生

2013年我市保费收入185.50亿元,同比增长12.62%,高于全国11.20%的平均增幅,超出同期宁波GDP增幅4.5个百分点,尤其是寿险业务增速连续5年居于全国前10位。

记者:在去年保险业取得良好成绩的基础上,今年监管部门如何引领保险更好地服务经济民生?

陈静:宁波保监局将紧紧围绕全面深化改革创新这一主线,以创建“保险创新综合示范区”为契机,统筹推进多项创新,争取部分创新亮点在全国能够先行一步,将探索开展全国巨灾保险试点工作,构建多层次巨灾风险分散机制和防御体系。

在服务现代农业方面,我们将指导保险业完善政策性农业经营方式,拓展产品范围,着力提升农业保险保障程度和服务水平,逐步扩大新农合附加意外伤害险等农村小额保险的覆盖面。

此外,我们将推动利用保险功能服务经济社会转型。围绕宁波市



日前,中国人寿宁波分公司工作人员在慈城镇开展理赔服务,向当地投保了农村小额保险的村民家属现金支付赔款2万元。截至目前,江北慈城镇已有7个村参保农村小额保险。(杨绪忠 王琴芸 摄)

经济社会转型发展三年行动计划,加快发展城乡小额贷款保证保险,拓展“信保融资平台”区域,鼓励发展科技保险等创新险种,为宁波产业升级和技术创新提供保障支持。制定大病保险监管办法,建设大病保险医疗信息平台,确保大病保险试点顺利起步。启动食品安全责任险试点,推动医疗、环境污染、安全生产等责任险扩面升级。

立足本地,完善市场体系

去年,全市业务平稳健康发展,市场发展伴随的各类风险得到有效防范,未出现群体性事件,守住了防风险底线,推动转型升级速度加快以及核心优势保持稳定。

记者:今年,如何继续促进保险业健康发展,在完善保险市场体系方面取得新突破?

陈静:我们将紧紧围绕市委市政府的“两驱动四治理”和“六个加快”部署要求,努力寻找保险业与经济社会发展的结合点、切入点和突破口。重点关注关系民生的热点难点问题,大力开展保险产品创新、服务创新和渠道创新,闯出一条具有宁波特色的可持续发展之路。

深化组织体系创新。推动政府稳步扩大农村互助保险的试点区域和险种,从原来的慈溪市扩展到其他条件具备的县(市)区;引导中介市场实现规模化、专业化、职业化、规范化发展。

鼓励产品创新。按照“政府引导、市场运作”原则,在条件成熟的县

(市)区推出为小微企业量身定制的保险产品,逐步扩大民营经济保险覆盖面。

推动营销模式创新。稳妥推进保险销售从业人员个人工作室试点,强化保险公司对工作室的日常管理和风险控制;鼓励保险公司与中介机构开展产销分离、专属代理合作和销售服务外包。

多措并举,维护消费者权益

去年,全市保险业服务能力稳步提升,消费者利益得到保护。全年为全社会提供6.59万亿元的风险保障,服务了3.71万家企业、229万辆机动车与1210万人次消费者。“菲特”大灾理赔案9.45亿元,支付赔款34.5亿元,为救灾复产作出巨大贡献。

记者:去年,服务承诺公示、小额案件快赔、车险代位求偿等创新举措不断推出,提高了行业服务水平。请问今年监管部门将如何继续加强保护消费者权益工作?

陈静:今年,宁波保监局将把保护消费者权益放在更加突出的位置,以健全完善长效机制为抓手,有效解决群众反映强烈的突出问题。在治理“理赔难”方面,全面开展承保信息真实性治理,加大车险理赔服务测试力度,推动行业完善承保和理赔服务标准并向社会公开;在治理销售误导方面,加强客户信息真实性管理,开展人身保险失效保单专项清理工作,在个险渠道探索开展销售过程录音。

同时,健全消费者权益保护工作监督机制。研究建立保险服务微信公众号等消费者参与的互动平台,拓展公众投诉渠道;健全保险纠纷调处机制,确保保险纠纷“诉调对接”机制发挥更大作用。

财经观察

人民币贬值“周记”:套利者恐慌

当国际投行纷纷发布报告称今年人民币对美元将“破6”,当人民币在新兴市场货币普遍下滑的背景下“一枝独秀”时,人民币对美元自上周开始持续走低,单周跌幅达到300个基点。26日,截至记者发稿时,人民币对美元的即期汇价围绕6.1243运行,徘徊于半年以来的低点。

在过去数年中,人民币对美元单边升值且汇率波动极小,因此投资者常常将人民币单边升值视为稳赚不赔的买卖,借高杠杆积累了大量多头。尤其在去年,由于人民币单边升值预期和境内较高的利率水平,我国出现了较大规模的资本流入。

显然,这一轮人民币贬值震动了全球市场,迫使国内外的投资者重新审视押注人民币升值的策略。

苏格兰皇家银行中国首席经济学家高路易解读认为,近期人民币贬值是中国央行释放将加强汇率弹性的信号。人民币现货汇价走软,进一步靠近中间

价,为扩大汇率波动区间做铺垫。

澳新银行中国首席经济学家周浩表示,央行借此轮人民币贬值,告诫套利者人民币不会单边升值,从而促使套利资金离场。

招商银行高级金融分析师刘东亮观察到,市场目前已经出现套利资金止损盘,已有较多渠道反馈“套利客户十分恐慌”,“不少套利客户亏损了”,表明本轮贬值初见效果。

财政部部长楼继伟在出席二十国集团财长及央行行长会议期间表示,近期人民币的跌势属于正常范围之内,并不能代表中国经济基本面发生了变化。

企业层面,中国银行国际结算部门专业人士建议,面对近期人民币贬值,企业无需慌乱,出口型企业可借机锁定远期汇率;进口企业短期内支付业务成本有所上升,但也不急于锁定远期,宜观望一段时间。(据新华社)

房地产不再是“无风险资产”

热点城市楼盘降价、银行被传“停止房地产贷款”、地产股集体大跌……近期房地产市场的走势充满变数,有媒体甚至形容“听到了冰山碎裂的咔嚓声”。业内人士认为,中国楼市并不会一夜走向“崩盘”,但房价不再“只涨不跌”,房地产不再是“无风险资产”却是现实。

针对“多家银行停止房地产贷款”的传闻,记者26日得到涉及传闻的多家银行的回复,均表示房地产信贷政策没有变化。

然而,房地产在银行资产天平上的位置已经发生显著变化,却是不争的事实。记者了解到,目前银行普遍对房地产贷款采取了严控增量和严格的名单制管理,普通的房地产商已经很难得到银行贷款。上海的工农中建交等五大国有商业银行首套房贷款利率均已升至基

准,部分股份制商业银行甚至还要上浮10%-20%。记者26日同时了解到,银行针对房地产贷款更加审慎,防控风险继续成为监管部门和银行的关注重点。

国内楼市近期显著降温。从市场行行情看,杭州、常州等城市部分楼盘已采取力度较大的降价促销,引发外界对部分开发商资金链紧绷的猜测。

没有只涨不跌的房价,没有只升不贬的资产。业内人士指出,习惯了高速发展的中国楼市没有经过真正的市场“洗礼”,但这并不意味着可以无视房价过快上涨带来的问题。市场不会一夜之间便走向“崩盘”,且客观现实也不允许这种情况发生。但是,“挤泡沫”确是中国楼市下一步运行面临的重要问题,应抓住楼市的调整期逐渐将其挤出。(据新华社)

我市一民企新能源技术引美国智库关注

昨天,以美国威尔逊中心基辛格中美关系研究所所长罗伯特·戴利为首的美国智库代表团参观了宁波风电集团,双方重点就离网情况下的风光互补新能源供电事宜进行了探讨。

宁波风电集团是一家民营企业,成立十年来,公司在新能源研发与生产方面取得了不少成就,受到国际同行的关注。此次赴甬参观的代表团成员包括美国原总统国家安全事务特别助理李侃如、具有“全球气候变暖研究之父”称号的詹姆斯·汉森教授,以及美国疾控中心全球健康中心副主任唐纳德·施莱伯等。(俞永均)

佩林出任国足新帅? 足协未置可否

据新华社北京2月26日电(记者郑道锦 公兵)26日下午有媒体曝出中国男足新的外籍主帅人选已经确定为曾率里昂队夺法甲、法国杯冠军的法国人阿兰·佩林,不过中国足协却对此未置可否。

当新华社记者通过电话求证此事时,中国足协新闻发言人黄诗薇表示,足协尚未发布这样的消息,她也不能确认此事。而此后中国足协新闻办的官方微博发布了一则消息,“目前,国足选帅工作正加紧进行,中国足协正在按既定程序推进选帅工作,并将最终结果及时对外发布。”仍是未置可否的态度。

据记者了解,此前中国足协与数名外籍主帅进行了接触,但一直未对外透露所涉及的外籍主帅人选,足协参与选帅的相关人士表示,根据国际惯例,外籍主帅一般不喜欢被透露参与选帅的消息,因此足协对此也采取保密。

中国男足将于2月27日赴广东清远集训,备战3月5日客场与伊拉克队的亚洲杯预选赛最后一场比赛,有媒体称佩林27日便将飞赴广东与国足队员见面,并随队一起出征西亚。不过对伊拉克队的比赛仍将由代理主帅博拉指挥。

甬城三画家 用笔留下消失的城市记忆

本报讯(记者王路 通讯员张立)昨天上午,一场特殊的画展在鼓楼二楼陈列厅举办,三位宁波画家用5年时间,用手中的画笔描绘了如今已经被拆迁的海曙区姚丰村美景,用艺术的形式留下了消失的传统民居。这场名为“消失的村落——胡文明、缪进贤、陶云泉写生作品展”用43幅画作记录了姚丰村拆迁前的风土人情。

姚丰村是典型的宁波城乡接合部的村落,村里布满了建于上世纪初至上世纪七八十年代的江南民居。这些建筑虽没有雕梁画栋,却是普通百姓实实在在的生活场景。三位画家从2007年起直至2013年姚丰村被拆迁,背负画箱多次进村写生,抓住村落的形象特征,研究四时的光色变化,运用温馨自然的绘画风格为大家奉献了一幅幅精彩的作品,同时也留给观者这个城市难得的记忆。

对三位画家而言,姚丰村有着特殊的艺术韵味。80岁高龄的胡文明老先生是中国水彩画协会会员,他告诉记者,选择姚丰村是因为它位于城市边缘,是许多将被拆迁和已被拆迁的城市村落的缩影。通过姚丰村写生展,可以用绘画艺术的形式展现并保留宁波城市进程中的历史图像。他说:“展出的每一幅画作都再现了当时村子的真实写照和村民的生活状况。只要大家怀有对家乡故居的深情,就会从画中读出只有江南水乡才有的清新美韵。”

据了解,此次画展将持续至3月4日。



图为展览现场。(周建平 摄)

“小金人”今年花落谁家? 第86届奥斯卡奖将于3月2日揭晓

投票结束 主要奖项提名名单曝光

本报综合新华社消息 第86届奥斯卡颁奖典礼将于本周日(3月2日)在位于美国加利福尼亚州洛杉矶好莱坞中心地的杜比剧院举行。洛杉矶当地时间25日下午5时,奥斯卡奖主办方停止接受新的选票,随即开票工作正式开始。

奥斯卡奖主办方美国电影艺术与科学学院(以下简称影艺学院)于1月下旬以邮寄的方式给分布在世界各地的会员寄出了选票,会员填写完选票后再通过邮寄的方式寄回到负责统计选票的专门地址,并规定奥斯卡颁奖周的周二为截止接收选票的时间,同时会员也可以选择在网上完成投票。

选票的统计工作由世界四大知名会计师事务所之一的普华永道负责,今年是其

第80年参与选票统计工作。据普华永道透露,在美国西部时间3月2日下午4时,奥斯卡颁奖活动直播之前,获奖名单会被严格地保密。

本届奥斯卡奖在各个主要奖项中获提名的影片或演员:

- 最佳影片:《美国骗局》《菲利普斯船长》《达拉斯买家俱乐部》《地心引力》《她》《内布拉斯加》《菲洛梅娜》《为奴十二年》《华尔街之狼》;
- 最佳导演:阿方索·卡隆(《地心引力》)、史蒂夫·麦奎因(《为奴十二年》)、亚历山大·佩恩(《内布拉斯加》)、戴维·拉塞尔(《美国骗局》)、马丁·斯科塞斯(《华尔街之狼》);
- 最佳男主角:克里斯蒂安·贝尔(《美国骗局》)、切瓦特·埃加福特(《为奴十二

- 年》)、马修·麦康纳(《达拉斯买家俱乐部》)、莱昂纳多·迪卡普里奥(《华尔街之狼》)、布鲁斯·邓恩(《内布拉斯加》);
- 最佳女主角:艾米·亚当斯(《美国骗局》)、凯特·布兰切特(《蓝色茉莉》)、桑德拉·布洛克(《地心引力》)、梅里尔·斯特里普(《八月:奥色治郡》)、朱迪·登奇(《菲洛梅娜》);
- 最佳男配角:贾里德·莱托(《达拉斯买家俱乐部》)、布拉德利·库珀(《美国骗局》)、巴尔克哈德·阿卜迪(《菲利普斯船长》)、迈克尔·法斯本德(《为奴十二年》)、乔纳·希尔(《华尔街之狼》);
- 最佳女配角:詹妮弗·劳伦斯(《美国骗局》)、朱莉娅·罗伯茨(《八月:奥色治郡》)、卢皮塔·尼永奥(《为奴十二年》)、琼·斯奎布(《内布拉斯加》)、萨莉·霍金斯

- (《蓝色茉莉》);
- 最佳原创剧本:《美国骗局》《蓝色茉莉》《达拉斯买家俱乐部》《她》《内布拉斯加》;
- 最佳改编剧本:《午夜之前》《菲利普斯船长》《菲洛梅娜》《为奴十二年》《华尔街之狼》;
- 最佳外语片:《破碎之家》(比利时)、《绝美之城》(意大利)、《狩猎》(丹麦)、《残缺影像》(柬埔寨)、《奥马尔》(巴勒斯坦);
- 最佳动画短片:《疯狂原始人》《神偷奶爸2》《艾特熊和赛娜鼠》《冰雪奇缘》《起风了》;
- 最佳纪录短片:《杀戮演绎》《小可爱与拳击手》《肮脏的战争》《埃及广场》《和声女神》。

越剧《凤姐》全新诠释王熙凤

本报讯(记者王路)由宁波市演艺集团有限公司出品,宁波市小百花越剧团有限公司创排的精品越剧《凤姐》将于3月20日、21日在宁波大剧院首演。著名编剧谢丽泓昨日接受记者采访时表示:“《凤姐》从王熙凤在元妃省亲时的初次亮相,一直演到她抄家身死,是戏曲艺术上第一部完整刻画了王熙凤一生起起落落的作品,塑造了一个可恨、可怜又可恨的古代女强人形象。”

记者了解到,《凤姐》主创阵容堪称“华丽”,由中国戏剧家协会理事、浙江省戏剧家协会秘书长谢丽泓任编剧、文化部优秀专家李利宏任导演。此外,曾为舞剧《十里红妆·女儿梦》设计舞美的国家一级舞美设计戴延年,被戏剧界誉为“中国灯光诗人”的国家一级灯光设计师周正平,国家一级唱腔设计师陈钧,国家一级舞蹈编导孙大西,国家一级舞美设计蓝玲也加盟剧组,分任舞美、唱腔、灯光等。出演该剧主角王熙凤的是国家一级演员、吕派花旦谢丽泓,她曾出演过《江南女巡按》、《百花江》、《阿育王》、《王熙凤大闹宁

国府》、《烟雨青瓷》等众多剧目,荣获第九届中国戏剧节优秀剧目奖、第二届中国越剧艺术节“十佳演员”称号。谢丽泓在接受采访时表示,时隔7年后,再次出演王熙凤这一角色,对她来说是不小的挑战。



图为《凤姐》排练现场。

谢丽泓对记者说:“作为经典文学名著,《红楼梦》拥有了包括戏曲、话剧、歌舞剧、电影、电视剧在内的诸多版本,而王熙凤是其中一个重要角色,如何打造出一个让观众百看不厌的新形象,实在是项重大挑战。小百花越剧团此前创排过《红楼梦》、《王熙凤大闹宁国府》等剧,取得了良好的反响,但在《凤姐》一剧中我们希望得到全新的突破。”

谢丽泓表示,以往“红楼”题材中的“王熙凤”是一个最具争议性的人物形象,中国戏剧舞台对王熙凤的演绎基本停留在“辣、毒、狠”的层面,她贪权好利,争强逞能,深通权术,是一个聪明俊俏、才

干独特、伶牙俐齿的巧媳妇,同时又是一个狡猾泼辣、独断专行、口蜜腹剑的管家婆。新版越剧《凤姐》在奉行原著精神上,结合现代人对一个女强人的理解来设计情节,塑造了一个可恨、可怜又可恨的女人,这是一个戏剧舞台上从未有过的、全新的王熙凤形象。

华少来甬拍摄本土公益电影《破五》

本报讯(记者南华 通讯员柴群程)由莱彼特文化传媒有限公司、澳瑞集团、天演文化有限公司、金辉置业、广博文具等本土企业联合出品的公益电影《破五》,昨日在宁波拍摄之际迎来华少加盟。

被誉为“中国好舌头”的浙江卫视当家主持人华少,是广博文具的慈善大使,他在看完剧本后执意参演这部关爱留守儿童公益电影,这次他推掉其他档期,在片中扮演一位善于开导和鼓励学生的青年教师。



图为华少正在拍戏。